

鄭浩千 2002

(吉隆坡 27 日讯) 马华妇女组将配合农历新年的到来，义卖春联为拉曼大学筹款。

春联义卖及创作赏析会筹委会主席周美芬表示，拉曼大学已有非常完善的发展计划，现在需要的是巨额建筑经费，以发展金宝总院和在柔佛州的地库。

## 目标筹 40 万元

她说，这次的春联由台湾著名书法家张寿平教授、本地书画家郑浩千和夏振基所创作和撰写，每款春联只售 10 元。

她今天在新闻发布会上指出，筹委会计划从这次的义卖活动中筹得 30 至 40 万元，因此发动了全马所有各州的网络，希望达致目标。

她透露，雪隆一带的公众可在 1 月 2 日后直接向马华总部妇女组秘书处捐购，其他各州可联络各州的马华妇女组。

另一方面，拉曼大学公关主任刘英美说，拉曼大学职员在每一天，包括周六、周日和公共假期都为公众提供咨询服务；有兴趣者可在任何一天在上班时间前往八打灵再也拉曼大学 (13, Jln 13/6, 46200 PJ) 询问详情。

# 配合農曆新年到來 馬華為拉曼義賣春聯



周美芬（左三）与郑浩千（左四）、夏振基（左五）和其他筹委展示义卖的春联。

她说，该大学将在 1 月 6 日招收第 2 次的新生，该大学也接受独中统考资格。

她表示，该大学也在 12 月 29 日（星期日）特别为等待大马高级学校文凭成绩的学生主办讲座，以让他们了解拉曼大

学的详情和升学辅导。

想了解拉曼大学或其他详情者可致电 (03-7958 2628)，电邮 info @ mail.utar.edu.my，浏览网页 www.utar.edu.my 或亲临八打灵再也拉曼大学询问。

# 鄭浩千 2002



〔吉隆坡29日讯〕每逢新春佳节，在家里各显眼处贴上一对对的春联，好意头又漂亮，增添新年喜气洋洋的气氛，深受华人的欢迎。

“花开富贵、竹报平安”、“天增岁月人增寿、春满人间福满门”都是大家耳熟能详的春联，此外，一些活动庆典也特别撰写对联应景。

根据《环华百科全书》资料，一般相信春联是从五代的桃符演变而成。

## 桃符具辟邪作用

民间传说，桃符有辟邪作用，而民间在春节时，在门上悬挂的两块木板，板上写着神荼、郁垒二神的名字或画上他们的神像，可以镇邪驱鬼。

中国五代十国时，后蜀主孟昶在投降宋朝之前一年的除夕夜，命令学士在桃符上题词，后蜀主嫌学士文辞不工，自己题下“新年纳余庆，佳节号长春”两句，相传这就是春联的起源。

到了明朝，明太祖朱元璋统一天下，定都金陵，在除夕夜时传令全国家家户户张贴一幅对联，以示庆祝，此后春联成为年节必备之物了。

朱元璋不但推行春联，本身也会撰写春联。他曾赐给学士陶安一幅“国朝谋略无双士，翰苑文章第一

注意境界高低要求文学性

## 春联赏析下月本报举行

分赠亲友，也有卖春联者当众挥毫，或有售卖塑胶压制而成的春联。

在大马，每逢新春佳节，人们张贴春联的风气鼎盛，遇上一些庆典活动，主办当局也特别为有关活动撰写应景的对联，既可装饰又能让人一目了然，了解活动的主题。

趁着“春颂拉曼”春联义卖会和春联创作赏析会即将举行，《南洋商报》专访我国两位鼎力支持这项活动的著名书画家郑浩千以及书法家夏振基，听听两位名家如何看本地对春联的赏析。

## 提高春联创作风

郑浩千和夏振基为“春颂拉



■ 郑浩千：鼓励创作春联。



■ 夏振基：创作春联需要注意规格。

传下来的佳句，虽然这些春联用词优美，意境深远，春联的格式也正确无误，可是每每缺乏新意。

他说，春联是一种独特的文化，希望不仅是在佳节时才把古人的佳句张贴，更希望进一步鼓励众人尝试创作春联。

“通常，人们以为只要把5个字、7个字排成两排，就可以成为春联，忽略了对联需要注重的规格。”

他说，春联受到律诗的影响，讲求平仄和对仗，并不能随意凑足字数，贴上去就算了。

夏振基说，春联不是口号，是一种文学体裁，讲求意境优雅，对



■ “春颂拉曼”春联义卖会及春联创作赏析会，邀请台湾和本地名流周美芬、郑浩千、夏振基。

因此，他认为，自行创作春联当然是好事，也需要注意境界的高低，也要求文学性，需要考虑切时、切事、切地等因素，不能只是要求听起来悦耳、好兆头，就往门窗张贴。

他说，为了推广春联正确的规范，如果没有把握，比较鼓励行家撰写，总比一些不伦不类的“春联”泛滥来得好。

## 三名家受邀撰写

春联创作及赏析会定于明年1月11日，早上10时30分，在《南洋商报》八打灵再也总社礼堂举行，届时由黄燕燕主持开幕，邀请台湾张寿平教授主讲、郑浩千主持及夏振基担任评议人，也有现场挥毫活动。

上述三位名家也受邀创作和撰写春联，其中张寿平以“献岁春光来大马，传家文化重中华”为拉曼大学义卖春联筹款。

郑浩千撰写“三阳启泰春光晔，五福盈门喜气洋”，春联中的“阳”与“羊”谐音，明年是羊年，表示明年吉祥如意，预祝来年前景光明。

夏振基的“壮心敢放轻松策者，

## “春颂拉曼”发扬中华春

报 道 吴珍媚

〔吉隆坡29日讯〕春节将至，“春颂拉曼”春联义卖会和春联创作赏析会一举两得，义卖春联为拉曼大学筹款，同时发扬中华春节文化。

这项“春颂拉曼”春联义卖会和春联创作赏析会由马华妇女组、马来西亚中央艺术研究院、《南洋商报》和《中国报》联合主办。

这项活动邀请台湾张寿平教授、我国著名书画家郑浩千、书法及篆刻家夏振基创作及撰写三幅春联，一方面庆祝新春佳节，为拉曼大学筹款。这项活动的筹委会主席周美芬在马华大厦门新闻发布会上公布上述消息。

出席者包括郑浩千、夏振基、筹委会美术设计师利利云、拉曼大学代表刘美英、拉曼大学筹款活动协调主任李瑞玲等。